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DE (Rattrapage 1) : Canaux de transmission

Compréhension des principes développés en cours

Les réponses doivent étre argumentées, courtes et précises (quelques lignes suffisent)

1) Un systéme de transmission sur fibre optique est présenté sur la figure suivante :
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Remplacer les quatre points d’interrogation par des termes exacts. Expliquer le

principe de fonctionnement de ces cinq blocs. Donner deux exemples

d’interface optique d’émission.

3) L'équation des télégraphistes s’écrit

V(l)=Ae” + Be™”

L4 . I o ¢
Que représente physiquement les termes A.e” et B.e Lt

4) Dans quelles conditions peut-on considérer qu’une ligne est sans pertes ?

5) Que représente le vecteur de Poynting ?
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2) Donner les principales grandeurs (avec leur unité) qui caractérisent une antenne.

Pour une ligne sans perte en régime harmonique, le module de la tension V(1) passe
g

périodiquement par des maxima et des minima, quelle est la distance séparant un

maxima d un minima ?




7) Pourquor utilise-t-on des trongons de ligne pour adapter les lignes et non des
composants discrets ?

Exercice 1 : Adaptation a ’aide d’un stub

On considére une ligne sans pertes, de résistance caractéristique Rc = 100 Q, alimentée par
une source sinusoidale de force électromotrice Eg et de résistance interne réelle Rg. Cette
ligne de 85¢m est terminée par une impédance Zt. Seule la valeur de I’admittance de charge
Ytest connue (Yt= 100-+180j). On mesure un ROS= 3. La longueur d’onde est de 20 em.

1) Envous aidant de I"abaque de Smith ci-joint, donner la valeur de I'impédance Zt. en
déduire le module du coefficient de réflexion associé.

2) Déterminer I'impédance d’entrée de la ligne. La ligne est-clle adaptée en entrée ?

3) On souhaite réaliser 1’adaptation en sortie, en plagant a une distance de la charge, un
branchement en parallele d'élément (stub) en court circuit, d’impédance caractéristique
Rc- 100 €. On souhaite brancher ce stub, le plus prés possible de la charge,
déterminer la distance d ou I’on peut placer ce branchement en paralléle.

Ioxercice 2 : Lignes en régime transitoire

On considere une ligne sans pertes de résistance caractéristique Rc. La source de tension est
numeérique binaire de résistance interne Rg=Rc. On notera T le temps de propagation source-
charge sur la ligne.

1) L’extrémité du circuit est un circuit ouvert, représenter (sur t <4T) la réponse a un
¢chelon de tension E a t=0 et la réponse a une impulsion de tension E courte (de
durée inférieure a T). Que pouvez vous en conclure ? En imaginant que I’on répéte
Pimpulsion a t=4T et t=8T, qu’observerait-on a I’entrée de la ligne ?

2) L’extrémité du circuit est un court circuit, représenter (sur t < 47T) la réponse a un
¢chelon de tension E a t=0 et la réponse a une impulsion de tension E courte (de
durée inférieure a T). Que pouvez-vous en conclure ?

Iixercice 3 : propagation dans Pespace libre

Une sonde spatiale se trouve a 1 milliard de km de la terre. La puissance de son émetteur est
Pe=100W et le gain de son antenne d’émission est Ge=50dB.

I. Calculer la densité de puissance rayonnée au niveau de la terre sachant que la
fréquence est de 10GHz
2. Calculer la puissance transmise au récepteur, le gain de 1’antenne de réception est

Gr=70dB.
Calculer Iaffaiblissement en espace libre en dB.
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Formulaire :
Propagation guidée en régime transitoire.

Soit une hgne d’impédance caractéristique Zc¢, d impédance terminale Z1, I'impédance du

générateur est Zg.

- Latension a la charge est :

Ul(t) = - 7‘“7—(1 +T)e(t =)+ TelTe(t-3t)+ e’ T eft-57)+.....)

Zg+7Zc¢

- Latension a la source est :

Le coefficient de réflexion a la charge est :

Il &=t

Zyit:Ze
[e coefficient de réflexion en entrée est :
.. Zg—-Zc

Ze+7c

Propagation en espace libre

Pi: puissance émise, Pr puissance regue, la {réquence f, la distance d, et les caractéristiques
G Sg et Gr Sg des antennes.
La puissance regue peut s’écrire
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2 122 avec les gains.
16t°d~f g

PR - PEGEG R

ou

| f 2
P =P S E S

~R 'dzcz avec les surfaces.

Formule pratique d'affaiblissement en espace libre :

Le terme Ay se nomme "affaiblissement en espace libre", que 1'on exprime couramment en

décibels

A, {(dB) = 32,9 + 20 log dy,, + 20 168 e




